CORRIGE

Par Frédérique Larchevéque, professeur de chaire supérieure au lycée
Michelet, a Vanves.

Corrigé de la note de synthése

L’ensemble documentaire comporte 4 documents textuels complétés
deux graphiques pour un total de 2760 mots environ, titres et sources des
documents compris. C’est plus de 700 mots environ de plus que
de I'année derniére sur la stagnation séculaire. L’ensemble docu
nécessitait donc un temps de lecture plus important, ce qui, compte
de la longueur de I’épreuve dans sa globalité, représentait
supplémentaire pour les candidats un peu lents et perfectio
Fait invariant en revanche, la consigne indique I’objet sur le;
la note. Il s’agissait cette année de concevoir une note
numérique en France ». Comme les deux années précé
devaient porter «sur la s ion séculaire» ou «le
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NEET en France», la numériqu SOi un
concept des progral a lecture
compréhensive

et de sélec-
introduction

ipal dans le cadre du
ui prévoit au point 2.1
ation active et des quali-

mentaire s’inscrit a titre
itions et finalités de | i

de production, I'ét
point 2.1.3 Iétude

sance

lation active et des qualifications

cumentaire portait aussi sur certaines
connaissances du mod amme, Introduction au fonctionnement
de I’économie qui prévoit ent au point 1.2 Le fonctionnement de
I’économie de marché, I’étude des structures de marché et les stratégies
des firmes.

Module I Introduction au fonctionnement de I’économie
1.2 Le fonctionnement de I’économie de marché
1.2.3 Les structures de marché et les stratégies des firmes

¢ Le recensement des idées principales

Le recensement des idées principales de I'ensemble documentaire constitue
la base du travail préparatoire. Sa qualité dépend, d’une part de votre capa-
cité a distinguer les idées principales des idées plus accessoires et d’autre
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part de votre capacité a les reformuler de fagon personnelle sans contresens
et sans jugement de valeur.

Document 1

Economie numérique: définition

Idée 1: L’économie numérique n’a pas de définition exacte définitivement
arrétée.

C’est d’abord «!I'utilisation des nouvelles technologies du numérique, par
exemple, Internet »

C’est aussi pour I'office australien des statistiques, «un réseau mondial des
activités économiques activées par des plateformes numériques ».
Enfin, I'Insee I'assimile aux secteurs producteurs des technologies
I'information et de la communication, regroupant ainsi, les secteur
I'informatique, des télécommunications et de I’électronique, pour en é
la dimension.

Idée 2: L'économie numérique a |
nologies transverses a tous le
les effets de sa diffusion s
macroéconomiques de
des agents et donc s

Document 2

La transition ’économie

Idée 1: La
majeures d

outils numériques sformations
e production et de mation encore assez
économiques. Elle: t par une exposi-
tion des a nnels de plusieur concurrence de
nouveaux miques.

Idée 2: L. i i 2 t de destruction-créatrice

—desd i es secteurs traditionnels,
obligées de se restructurer face a le X concurrents;

— des créations d’emplois dans le nu e, mais bridées pour deux
raisons principales: I'existence de barriéres réglementaires qui entravent
la croissance de ces entreprises et le manque de travailleurs disposant des
compétences demandées.

Idée 3: La transition numérique crée une tendance a la polarisation de
I’emploi.

Avec la révolution numérique, deux types d’emplois se développent:

- les emplois trés peu qualifiés (services a la personne) car ces emplois
relationnels sont trés peu routiniers et automatisables;
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- les emplois tres qualifiés peu automatisables car constitués de taches
complexes.

A I'inverse, on assiste & une réduction des emplois qualifiés, mais auto-
matisables, occupés par les classes moyennes dont la situation relative se
dégrade (modération salariale, difficulté d’accés a I’emploi, sentiment de
déclassement).

Une telle polarisation de I’emploi participe a I'accroissement des inégalité
et explique le développement de certaines peurs et résistances.

Idée 4: La résistance des élites économiques et politiques a la transition
numeérique.
— Les dirigeants des entreprises des secteurs traditionnels critique
concurrents, crient a la concurrence déloyale, plutdét que de
a s’adapter.

— Dans de nombreux secteurs économiques, les acteur
économie se mobilisent pour ralentir I'expansion des innovati
— Les responsables politiques n’encouragent pas la tran
et préferent défendre les intéréts en place. Il en résulte
I’économie frangaise qui ri e faire passer la Fran
révolution.
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Idée 5: Une urge ter et préparer la tran

conomique qui doi

t quel statut pour lé trava in dans la société

numeérique trans
damentaux :
des travailleur p qui, de travailleurs subordonnés
plus en plu rateurs volontaires indépendants
juridiquement;
— I’apparition de nou
hiérarchisées;
- et I’hypothése prospective

e systeme productif sous plusieurs

d’entreprises moins structurées et
e transformation du capitalisme.

Idée 2: La mesure des emplois détruits par le numérique.

Le risque de substitution du progrées technique numérique a I’emploi fait
ressurgir des craintes dont-il convient de prendre I’exacte mesure.

— L’étude Osborne et Frey estime a 47 % la part des emplois/professions
ayant une probabilité forte d’étre automatisés et donc supprimés.

— L’étude Berger estime que 20 % des taches seraient automatisables d’ici
20 ans et a 42 % la part des métiers menacés.

Le sujet est débattu.
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Document 4

L’économie numérique et ’emploi

Idée 1: Les principales raisons pour lesquelles le numérique fait dispa-
raitre certaines professions au contenu fait de taches routinieres (emplois
de bureau, ouvriers, occupés par les classes moyennes):

- 'automatisation des taches les plus simples routiniéres;

- le développement de capacités d’apprentissage qui permet aux machines
intelligentes de se substituer a des taches plus complexes réalisées par
I’homme;

— le report de certaines taches confiées désormais a I'utilisateur final;

- le fait que les producteurs des services deviennent des non professionnels
sur de nombreux marchés (transport de personnes). Les professionnels d
secteur résistent au nom d’une concurrence déloyale qui leur serait fait

Idée 2: La polarisation de I'’emploi sur le marché du travail (graphi
intégre)

La révolution numérique crée deux typ:
mais également des emplois peu
humaines et vers lesquels glis
les classes moyennes.
Le graphique permet de
et son caractére asy
Polarisation: les e

emploi, des emplois trés qual

€ au voisinage du S allegements

marché du travail défa a I’embauche en

CDIL.

Idée 3: L ili phique 3 intégré)

La part i se depuis le milieu des
années i total apres avoir baissé

ent passant de 20 % d 1970 a 8 % au début des

années 2000.

L’essor du travail indépendant s’expliqu
— la création du statut d’auto entrepreneur flscalement attractif;

— une stratégie d’externalisation rendue moins couteuse pour le donneur

d’ordre et le travailleur;

- la souplesse du systeme des plateformes numériques.

Mais peut faire craindre pour ces travailleurs une impréparation de leur

retraite future et donc une paupérisation faute de constitution d’un actif

tangible monnayable en fin de carriere.
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Note de synthése proposée en 550 mots

Il n’existe pas un seul plan possible pour rendre compte de I’ensemble docu-
mentaire proposé. Alors que le recensement des idées exige la plus stricte
neutralité et objectivité, la conception du plan est par nature plus person-
nelle a condition qu’il soit cohérent et respectueux des idées énoncées
dans I’ensemble documentaire. Le recensement des idées nous a permj
d’identifier les principaux répertoires d’idées. Il convient maintenant de
organiser dans un plan, de rédiger en reformulant ces idées de fagcon perso
nelle pour au final donner du sens a sa note.

Introduction rappel de méthode
Courte et précise, I'introduction a deux fonctions essentielles. E
d’abord avec précision le probleme central soulevé dans I’en
mentaire, puis elle propose au lecteur un guide clair du pla
L’introduction débute par une entrée en matiere qui rep
un exemple, une donnée chiffrée en lien avec le prob
I’ensemble documentaire.
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Proposition rédigée (93

TIC, informatique,
n masque le fait que
ansverses a tous

sition numérique dans

e se trouve engagé
umeérique a des effefs'sur le é du travail (l) et suscite
es qu’il conviendraij onter (Il).

hoisi lorsqu’il découvrira votre
de I'organiser en deux ou trois parties
ourte. Le plan proposé correspond
2es qui permet de rendre compte avec
aire. Il est important que votre note de

a un réagencement or
exactitude de I'ensem
synthése soit porteuse de

Proposition rédigée (440 mots)

l. Les effets de la transition numérique sur le marché du travail

A/ Des craintes pour ’emploi

La diffusion actuelle des technologies numériques fait ressurgir les vieilles
craintes pour I'emploi. Ainsi, les études réalisées par Osborne ou le cabinet
Berger estiment entre 42 et 47 % la part des professions potentiellement
menacées. Les plus exposées sont les professions aux taches les plus
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routiniéres, mais d’autres, aux taches plus complexes le sont aussi. Il est
devenu également possible de transférer aux consommateurs ou aux inter-
nautes des opérations autrefois confiées a des salariés.

B/ Une transformation de I’emploi

Les pays avancés connaissent une tendance a la polarisation de I’emploi
aux deux extrémes des niveaux de qualification et de rémunération. En
France, les emplois tres qualifiés ont augmenté 35 % plus rapidement que
la moyenne, les emplois peu qualifiés qui exercent des professions ou le
relationnel est prédominant 20 % de plus, soit beaucoup moins qu’aux Etats-
Unis. Cette polarisation explique I'accroissement des inégalités.

Le numérique transforme la relation des travailleurs a I'entreprise et I'on
enregistre une progression du travail indépendant. Méme si on est loin
des 20 % de I'emploi total en 1970, la part des travailleurs non salariés s
redresse depuis le milieu des années 2000 pour atteindre 10 % de I’emp
total contre 8 % au début des années 2000.

Il. La transition numérique appelle

A/ La transition numérique fai

La transition numérique exp
de nouveaux entrants inn
acteurs adoptent une
rents en criant a la

Larespon tenir I’economie numeérique

Le potenti i e pourrait étre libéré
a conditi et de réformer le systéme
éducatif € du travail.

L’enjeu les secteurs pourvoyeurs
d’emplois peu qualifiés, aujourd’hui ar un salaire minimum trop
élevé et une réglementation du marché ail défavorable a I’embauche
en CDI.

Enfin, il conviendrait d’orienter I’épargne vers le financement des innova-
tions de rupture, et d’adapter la protection sociale aux problématiques des
nouveaux indépendants.

Conclure, rappel de méthode

La conclusion de la note de synthése doit étre courte. |l n’est pas question,
comme dans une dissertation, de faire le résumé des idées énoncées dans
le développement ou bien encore de chercher a ouvrir des perspectives.
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Une bonne conclusion ne dépasse pas deux ou trois lignes et consiste
a répondre, dans I'esprit de I'ensemble documentaire, au probléme posé.
Il peut étre adroit d’utiliser une idée importante qui n’aura pas eu sa place
dans le développement.

Proposition rédigée (19 mots)

La France court le risque le risque de 'immobilisme qui lui ferait manq
les opportunités de la révolution numérique.

SECONDE PARTIE

CORRIGE

Sujet: L’économie numérique est-elle a I’origine d’une nouve
croissance économique ?

¢ Le sujet de réflexion argumentée dans le program

ie de croissance », il
ent dit la cause (ou

relié a un contexte pr lui du développement de
ique. Si le concepteurétait res ns la logique de I'année
urquoi le progres tech-
?» ou plus simplement,

ipales théories qui ont mis en évidence
a diffusion du progrés technique

de transmission
roissance éco

acroéconomiques relatives aux évolu-
ance contemporaines, les principales
étapes de la diffusion de numérique depuis les années 1990 dans
les principaux pays avancés etenfin, les termes du débat économique sur
les liens existants entre les unes et les autres.

Pour traiter le sujet, il ne suffisait donc pas de maitriser les termes du débat,
mais de connaitre quelques indicateurs chiffrés importants.
Concretement, le sujet portait sur des connaissances relatives au module 2
du programme.

imposait de connaitre |
tions de la productivité

Module 2: «Conditions et finalités de la croissance»
Dans son point 1, ce module comprend I’étude du progrés technique et de la
productivité. Dans son point 2, il prévoit I’étude de la mesure et du caracteére
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cyclique de la croissance économique, puis ses déterminants a long terme
et la croissance potentielle.

Module Il Conditions et finalités de la croissance

2.1 Les facteurs de production

2.1.3 Le progrés technique

2.1.4(...) La productivité

2.2 L’analyse de la croissance

2.2.1 La quantification, le caractére cyclique de la croissance économique
2.2.3 Les déterminants a long terme de la croissance; la croissance
potentielle

e Commentaires associés au programme

L’étude de la croissance justifie une analyse de I’évaluation de la valeu
produite par des agrégats comme le produit intérieur brut, mesuré au nive
d’un pays ou rapporté a la population ou par téte. Il sera important d
compléter par I'interprétation de séries temporelles de donnees Chl
concernant divers pays dont la France, q
parmi d’autres.

¢ Le sujet dans l'actualité éc
C’est une constante mainte
est étroitement lié a I’en
débat économique ¢
de I’économie nu

donc complé couper. |l était don
efficacement yant sur les seules
niquées par |

gains de pr t un carburant fond
terme, rele rvation était utile

e ’analy
C’estlep
blement
Comme vous disposez de tres pe
dement les termes ou expressions , puis de travailler sur leurs
relations logiques signalées ici par le ter rigine ».

Dans le cas présent, le libellé du sujet était formulé de fagon interroga-
tive et donc plus simple que les années précédentes. En effet, les sujets,
«productivité et croissance» (session 2016) ou «fiscalité et compétitivité »
(session 2014) imposaient une réflexion sur les relations d’interdépendance
entre les termes du sujet et la nature de ces relations de complémenta-
rité, d’opposition ou de causalité. Le plan est alors plus difficile a trouver
alors méme que la contrainte de temps est tres forte dans cette épreuve
d’économie et droit.

ECHNOLOGIQUE

https://vertuprepas.com/


https://vertuprepas.com/

Partir de définitions précises des deux notions: encore beaucoup trop
de candidats négligent ce travail de définition des concepts du libellé
du sujet. C’est un grand tort, car les définitions sont évaluées et surtout
permettent a la fois de mieux recenser les idées utiles de son cours et de
justifier son plan. Ici, il convenait de définir méme succinctement les notions
«d’économie numérique » et de «vague de croissance». L’économie numé-
rique n’est pas un concept du programme, puisque rappelons-le seule
notion de progrés technique est présente. Mais, ce n’était pas un obsta
insurmontable puisque la note de synthése en donnait les éléments imp
tants et permettait de relier la notion aux TIC en principe bien connu
Qu’est-ce qu’une vague de croissance? La vague n’est pas e
concept économique, mais il parait judicieux de traduire ce ter
«phase» en référence aux phases d’un cycle long de croissancg

CORRIGE

a long terme pouvait ici nous intéresser. En I'occurrence, i
s’intéresser aux facteurs d’offre, emploi, capital et progre:

(PGF).

Le sujet est replacé d?) et

spatial (dans que renvoie

a ce que les hi terme de
I'information

pement de I'Internet
nouvelle économie

-il une invention américaine.
et la diffusion des technolo-
ont donné lieu a une vague
ité et de la croissance au cours des
‘a pas été durable, et, au-dela
moins bien réussie et complete, des
aiblissement important des gains de
ntielle. Il importait donc de connaitre
les indicateurs récents n de la productivité et de la croissance
et surtout la nature des arg s échangés entre ceux qui voient dans
I’actuelle révolution numérique, un potentiel de croissance et de prospérité
comparable aux précédentes révolutions technologiques et ceux qui ne
voient rien dans les données statistiques de productivité et de croissance
et s’interrogent donc sur la nature des innovations actuelles.

utres pays avanceés, o
productivité et de la c

Focaliser son analyse sur la relation entre les deux notions

Le sujet invitait a répondre a la question en intégrant les termes du
débat en cours entre ceux que I’on appelle les techno-optimistes et les
techno-pessimistes
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I. Les arguments des techno-pessimistes

En substance, on montre que I’économique numérique n’a pas produit
de rebond durable des gains de productivité et de la croissance dans les
pays avancés et que I’épisode américain des années 1990 n’a été qu’une
parenthése non reproductible. L’économie numérique ne serait donc pas
I’origine d’une nouvelle vague de croissance et il va falloir s’habituer a une
faible croissance que certains auteurs désignent par le terme de stagnation
séculaire’.

Il. Les arguments des techno-optimistes

Les techno-pessimistes pensent au contraire que I’économie numérique n’a
pas donné loin de la tout son potentiel, que I'on a finalement encore rie
vu. lls développent deux arguments principaux: d’une part, ils pointent u

certaine inadaptation de nos appareils statistiques a prendre I'exacte m
de la production de services numériques qui serait alors sous esti
d’autre part qu’existeraient des freins i
ment parti de la révolution numériqu

e
et
rtants empéchant de tir j

Il était possible de proposer u
l. Les effets de I’économi
de nos économies so
d’un débat

Il. Les implicatio
économique

n également intéress
ur la croissance a me
inconnus jet

at sur les orienta olitique

Ne pas confo sujet et 'expression
a problématique ou
ne définition des t

roblématique
ion du sujet.
et sur les

es pour marquer |
s de plan «attend
est-elle en mes

es correcteurs.
conditions d’un

a long terme de nos économies ?
Mais compte tenu du temps relativi dont vous disposez pour
rédiger votre réflexion argumentée, il n’es envisageable d’étre exhaustif
sur un sujet aussi vaste. Il convient de faire un choix clair. Nous proposons
un exemple de traitement de ce sujet.

7. Il existe deux courants de pensée qui prédisent une entrée de nos économies avancées sur un long
plateau de croissance lente, les uns comme Larry Summers en situent 'origine dans une demande globale
insuffisante que la baisse des taux d’intérét ne suffit pas a relever et d’autres comme Robert Gordon
a partir d’'une analyse des facteurs d’offre et notamment d’un certain épuisement du progrés technique.
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PROPOSITION DE CORRIGE DU SUJET
DE REFLEXION ARGUMENTEE

Rédiger I'introduction, quelques conseils de méthode

L’introduction sert a capter I'attention du correcteur. Elle doit donc étre parti
culierement soignée et montrer sa compréhension de la question posée.
construction est en quelque sorte un parcours imposé. Elle doit comport
— Une entrée en matiére qui permet de situer la question dans son contexte:

Une référence a I'actualité économique est souvent efficace:

— Une définition relativement approfondie des termes et expressi
du libellé du sujet;

— Une reformulation de la question posée qui prend appui sur

sur les termes du sujet et leurs possibles liens logiques;
— Une annonce du plan choisi en deux ou trois parties.

CORRIGE

Proposition de corrigé rédigé

Une entrée en matié
Deux auteurs imp:
révolution numé

i en ao(t 2012 publie un
ce rapide observée au
n épisode unique dans
s paradoxes de Solow et
ique porté par I'’économie numé-
de productivité et promesse

t ou I'on peut lire q
ernieres années po
umanité. Le proble
rait donc que le pro

0s économies contemporaines,
productivité depuis les années 1970,

suffit a interrompre.

On rassemble les éléments
L’économie numeérique est une nouvelle branche de I’économie qui étudie
les effets de la diffusion des technologies numériques depuis le début des
années 1970 sur les processus de production, de distribution, de vente
et de consommation des biens et services et leur impact macroécono-
mique. Elle désigne aussi I’ensemble des applications qui découlent de la
capacité de numérisation des informations d’un support quelconque en
données que des technologies informatiques peuvent stocker, exploiter et
faire circuler via des réseaux. La numérisation de I'information représente
un progrés technique qui achéve de détacher I'information de tout support
physique. Les ordinateurs et les premiers microprocesseurs sont apparus
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dans les années 1970, le réseau internet en 1990, les smartphones dans
les années 2000, les technologies dites de big data et le développement
des plateformes d’intermédiation a partir de 2010. Ce que I'on appelle aussi
révolution numérique est donc un phénomene encore récent.

Les technologies numériques ont plusieurs caractéristiques écono-
miques. Elles représentent un progrés technique, d’abord parce que comme
tout progres technique, elle permet une baisse des co(ts de production. Ici,
c’est le colt de I'information qui a beaucoup baissé grace a la progression
exponentielle de la puissance de calcul des machines numériques. Mais, ce
progres technique a aussi ceci de particulier qu’il est générique. Bien loin
d’étre cantonné a un seul domaine d’activité, il peut étre potentiellement
appliqué a tous les secteurs de I’activité économique pour en améliorer la
performance, car tout est information.

Enfin, I’économie numérique se singularise par I'importance des effets d
réseau qui permettent de produire a rendements croissants: plus une activi
a de clients, plus elle est «productive », au sens ou elle peut offrir un mei

numérique.
Dans son rapport, «Créer les cong
production » (2016), ’'OCDE a id

Source: tiré de, Automatisation, numer oi, conseil d’orientation pour I’emploi,

janvier 2017, p. 17.

La croissance désigne I'augmentation sur une longue période d’un indi-
cateur de dimension de I'économie, généralement le produit intérieur brut.
A court terme, la croissance du PIB est tirée par les facteurs de demande
(consommation, investissement et commerce extérieur), tandis qu’a long
terme, la croissance est portée par les facteurs d’offre, travail, capital et
progrés technique, vecteur de I’'amélioration de la PGF.

Nous faisons I’hypothése raisonnable qu’une «nouvelle vague de crois-
sance» renvoie a une phase de croissance maintenue sur une longue période
et non un choc conjoncturel de croissance. Sous cette acception, une vague

ECHNOLOGIQUE
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de croissance ne peut s’expliquer dans nos économies par une accumu-
lation de facteurs de production qui bute nécessairement a un moment ou
a un autre sur la loi des rendements décroissants. Une vague de croissance
maintenue sur une longue période repose donc sur I'amélioration de la PGF
qui reflete la capacité d’un pays a créer des richesses en combinant mieux
les facteurs disponibles.

Reformuler le sujet pour justifier le plan proposé
L’économie numérique est-elle a I'origine d’une nouvelle vague de crol
sance économique ?

Le sujet nous invite a nous interroger sur la capacité des inno,
numériques a engendrer des progrés comparables a ceux qui o
I’avéenement de la machine a vapeur ou de I'électricité en term
de productivité et de croissance®?

Ce que d’aucuns appellent la révolution numérique produit-
technique susceptible d’élever la productivité globale des f
la capacité de croissance de long terme de nos économi

CORRIGE

numeérique a pr: nce es techno-
dre compte de

une premiéere partie les
e économie numérique
productivité, avant
ie numérique un p: i e croissance plus soutenue

ivre le plan annoncé a la fin de
noncer vos parties sous la forme de
es principales que vous souhaitez
st ailleurs, vos idées doivent reposer
euvent étre des arguments théoriques
tirés des enseignements d cience économique ou des arguments
factuels tirés de I’actualité économique, mais il ne s’agira jamais de simples
arguments d’autorité, autrement dit d’affirmations gratuites non étayées et
justifiées.

ourtes phrases pour
développer. Mais le pl
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Partie I. Les techno-pessimistes développent le paradoxe
d’une révolution numérique sans gains de productivité et donc
sans élévation du potentiel de croissance des économies avancées

La these s’appuie sur le constat empirique du ralentissement tendanciel
des gains de productivité dans les économies avancées (A) et une compa-
raison entre les grandes innovations du passé et celles issues de I’économie
numérique (B).

A/ Le constat empirique d’un progrés technique sans croissance
dans les pays avancés

A long terme, la croissance dépend de la croissance démographique et
des gains de productivité. Or, le vieillissement démographique des pays
avanceés ne laisse augurer qu’une faible croissance a long terme. Rest
donc la productivité sur laquelle reposent les perspectives de croi
sance de nos économies. Mais la réalité est celle de leur ralentisse
sévére, a I'exception d’une courte parenthése aux Etats-Unis penda S
années 1990. Ce ralentissement des gains de productivité est paradox

puisqu’il se produit en pleine pério e déploiement des innova
numeériques.

1) L’infléchissement des gai ductivité dans I'ense!
des pays avancés

Commencons par la
de croissance de | ¢
& par téte ou la producti
La productivit del'ordrede 5% ¢

des années
de 2008. Bre
ne produit
de fournir |

nt passer sous la b
simple, le déploiem

Evo

\J

T EFELEEEEE ST

Source: Conference Board, Total Economy Database, document tiré de France stratégie,
comprendre le ralentissement de la productivité en France,
La note d’analyse n° 38, janvier 2016.
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Le ralentissement des gains de productivité est une donnée partagée par les
pays avancés qui connaissent un affaissement de la progression du niveau
de vie moyen de leur population.

Cette interruption des gains de productivité n’est pas propre a la France;
elle est le fait de la plupart des pays développés, les pays de la zone euro
dans son ensemble, le Japon, et les Etats-Unis. Il faut toutefois remarquer

W le rebond de la productivité dans ce dernier pays au cours des années 19
(0] ou I’on a commencé par parler de Nouvelle économie de I'internet.
E Taux de croissance moyen de la productivité par téte et horaire
(en% par an)
0
@) France Etats-Unis
1971-1979
Productivité par téte 3,28 1,52
Productivité horaire 4,30 1,68
1980-1989
Productivité par téte 1,37
Productivité horaire 1,39

1990-1999
Productivité par.
Productivité

0,66
1,18

n° 16, septembre 2014.

nt le potentiel de crois-
rs un affaissement de la

e la zone euro, le PIB par téte
, on peut parler de stagnation

entre 5et 8% en
e vie depuis la cp

0% | -
01-70 0175 01-80¢ 0185 01-90 0195 01-00 0105 01-10 01-15

—Etats-Unis —Japon —Zone euro

Source: Michel Aglietta, Thomas Brand, La malédiction de la stagnation séculaire,
CEPII, présentation du 9 septembre 2016.
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2) La phase de croissance transitoire des Etats-Unis
au cours des années 1990

Les Etats-Unis ont connu une phase de croissance lors de la décennie
1990 et ce jusqu’a I'éclatement de la bulle internet en 2000-2001. Robert
Solow a alors pu écrire que le paradoxe d’une multiplication des ordinateurs
sans gains d’efficience productive était résolu. Rétrospectivement, I'analyse
économique a permis de comprendre ce qu’il s’était passé aux Etats-
Unis a cette époque. Concretement, une amélioration technologique peut
provoquer une accélération transitoire de la croissance si elle entraine un
supplément d’investissement dans les innovations technologiques et si elle
suscite un supplément de demande de la part des consommateurs. C’est
ce que I'on a pu observer aux Etats-Unis & cette époque. La forte baisse du
co(t des ordinateurs a justifié des investissements tres élevés dans ce type
d’équipement avec a la clé des gains de productivité significatifs. De fago
classique, ces gains de productivité s’expliquent par une augmentation
stock de capital par travailleur. On a alors parlé d’une nouvelle éconagimie
américaine caractérisée par une croissance forte, le plein emploi tout e

préservant une inflation basse grace au rebond de la productivit
les secteurs producteurs de TIC et _certains secteurs utilisateur

et permette une élévation de la PGF. Mais ce ne fut
Unis, comme ailleurs!

B/ L’énigme de la disparition des gains de pr
les «vents contraires de la croissance»

La disparition des gains de productivité est

De fait, les outils du numérique transfo profondeur de nombreux
0os modes de produc-

tion et de consommation. La diffusi
s’accompagne aussi de puissants e
et du travail qui s’apparentent a un mou
sens qu’en donnait Schumpeter.

archés de biens et services
de destruction-créatrice au

1) La grande énigme de la panne du progreés technique

L’idée selon laquelle, les innovations numériques n’auraient pas le méme
potentiel que les vagues d’innovations technologiques du passé est loin
d’étre la seule piste explorée pour rendre compte de la panne contemporaine
de la productivité et de la croissance dans I'’ensemble des pays avanceés.
Dans son livre, Croissance zéro, paru en 2015, Patrick Artus propose une
synthése de plusieurs pistes envisageables. La premiére piste est connue,
I’affaissement des gains de productivité s’expliquerait d’abord par la défor-
mation de la structure de I’économie au détriment de I'industrie qui reste
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le secteur le plus productif et de loin. La seconde est attribuée a la perte
d’efficacité de la recherche et développement («Les budgets de R&D ont
beau étre toujours plus ambitieux, ils ne débouchent plus sur la méme
quantité d’innovations, de nouveaux produits, de nouveaux procédés de
production», page 38). Les dernieres hypothéses évoquées sont relatives
a'augmentation de 'intensité capitalistique qui fait qu’il faut désormais deux
fois plus de capital qu’il y a cinquante ans pour produire la méme quanti
de richesse, au manque de compétences de la population active et en
a une interrogation fondamentale sur la nature de I’économie numérique:
Robert Gordon identifie quant a lui un certain nombre de causes structurelles
au fléchissement de la croissance de long terme de nos économi
appelle les vents contraires de la croissance: le vieillissement des
tions, le stock élevé de dettes publiques, le creusement des inégaii
stagnation du niveau d’éducation limitent durablement la croi
gains de productivité.

Mais la encore, c’est la thése de I'épuisement du progre
suscite le plus le débat.

CORRIGE

2) La theése de I'épuisement du progrés technique

Robert Gordon voit surtout dans le fait que.l’écono
pas d’innovations majeures la cause de la faibles

peut soutenirla comparaison avec les innovatio
premieresrévolutions industrielles. La premiére strielle (1750-
& tisser qui a permis

I’'explosion de l'industrie textile et un premier déco économique. Mais,

changeé la vie des gens et permis les plu rdinaires progrés écono-
miques que I’humanite n’ait jamais ¢ ériode voit notamment
la diffusion des inventions de I’éle e de I’eau courante, le
téléephone, I’'automobile, 'ensem
la plupart des grandes infrastru e nos villes. Tout ceci a fagonné
nos vies comme jamais et améli paraison nos niveaux de vie.
Gordon compare donc ces p
celle que nous vivons depuis jes 960-1970 et I'arrivée des premiers
ordinateurs. Et, pour Gorde > paraison est cruelle: les ordinateurs,
la téléphonie mobile ou | permettent pas a I’humanité de faire de
nouvelles choses, mais i vite. Les technologies numériques
sont donc accessoires on des innovations comme I’électricité
ou I’eau courante qui elie usé dans I’ensemble de I'’économie et
libéré de la main d’ceuvre po ccuper des taches productives. Avant que
I’eau courante n’existe, les femmes passaient leur temps a porter I'eau. Dans
ces conférences, il pose souvent une question de ce type a son auditoire:
«si vous aviez a choisir entre internet et le systéme de canalisation amenant
I’eau courante chez vous que choisiriez-vous de conserver?» En dehors
de la boutade, la question conduit a réfléchir sur la nature des innovations
actuelles. Les applications qui découlent de I’économie numérique ne créent
donc pas réellement de nouvelles activités, de nouvelles sources de valeur
ajoutée, et ne font que remplacer des activités existantes.

Rien de comparable au développement de I'industrie automobile au début
du xx¢ siécle, qui occupe encore un siecle plus tard la premiére place dans
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I’industrie. L’argument de Gordon est simple a comprendre. Passer du trans-
port de personnes et de marchandises par diligence au transport par chemin
de fer permet de réaliser d’extraordinaires gains de productivité du fait de
la baisse du co0t unitaire de la matiére transportée, mais cette industrie du
chemin de fer nécessite de gigantesques investissements dans les infrastruc-
tures de transport ferroviaire. Par comparaison, internet nous permet de
réserver notre billet de train en ligne de chez nous, plutét que de le faire
par téléphone ou en se déplacant a la gare, mais il s’agit la davantage de
substituer une activité a une autre plutoét que d’en créer une nouvelle. Ainsi,
les catalogues de vente par correspondance ont-ils été tués par la vente
a distance, mais ce n’est qu’un remplacement, pas une activité nouvelle. On
peut comprendre intuitivement que les gains de productivité et de croissance
ne soient pas de méme ampleur. On a pu y croire pendant I'épisode américain
de la Nouvelle économie au cours des années 1990, mais en 2001 la bull
Internet a explosé, révélant que I'effet moteur de la «nouvelle économi
tenait surtout a un emballement spéculatif assez vite dégu.

Partie Il. Pour les techno-optimistes, e potentiel de croissance
de ’économie numérique est bienréel, mais suppose de modi
nos instruments de mesure et de lever certains freins
a son plein déploiement

De nombreux auteurs développent des positions totalemn
a celle de Robert Gordon et des techno-pessimistes al. Erik
Brynjolfsson et Andrew McAfee, auteurs du second age de 12 e (2014)
en sont les représentants. Selon eux, la révolution technologlq
bien en cours et devrait porter I'ensemble de I’écono
vague de croissance. Selon une etude réalisée par |
les innovations numeériques devraient «créer ou
34000 milliards d’euros de dollars de valeur par
2025 », soit I’équivalent du PIB mondial.
Toutefois, cette révolution numérique n’e oujours bien appré-
hendée et mesurée (A). Par ailleurs, son p
lever certains freins et résistances (B).

A/ La nature des innovations numeéri
mais plutot notre maniere de le

en cause,
er et de les mesurer

1) Une révolution technique d’un ifférente de celles

qui ont précédé.

Pour Erik Brynjolfsson et Andrew McAfe olution numérique est bel et
bien en cours et devrait porter I'ensemble de I’économie vers une nouvelle
vague de croissance. Mais, elle est encore mal comprise car d’'une nature
différente de celles qui ont précedeé. Les deux premiéres révolutions indus-
trielles ont fondamentalement consisté a fournir a I’'hnomme un levier d’une
efficacité fantastique pour lui permettre de travailler avec plus d’énergie,
de se déplacer plus vite, de transporter les choses en plus grande quantité
et plus loin a des colts de plus en plus faibles. L’erreur de Gordon serait
donc de rester dans le méme schéma de pensée sans voir que la révolution
numérique touche bien moins a la force physique de ’lhomme qu’a son
intelligence. «Les ordinateurs et les autres avancées digitales sont en train
de faire pour notre pouvoir mental — la capacité d’utiliser notre cerveau pour
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comprendre et fagonner notre environnement — ce que la machine a vapeur
et ses descendants ont fait pour nos muscles » écrivent-ils. La révolution
digitale, largement fondée sur la loi de Moore (loi selon laquelle la capacité
de calcul des microprocesseurs double tous les 18 mois), permet de produire
et de faire circuler de plus en plus les connaissances pour faire naitre de
nouvelles potentialités en matiere d’intelligence artificielle et de robotique,
mais également dans des domaines insoupgonnables encore aujourd’hui
Gilbert Cette fait observer que les gains de productivité des entrepri
découlent de I'amélioration des performances productives des technologi
numériques. Apres avoir progressé selon la loi de Moore depuis le début
des années 1960 et jusqu’au début des années 2000, I'améliorati
puces électroniques aurait marqué un coup d’arrét «du fait des con
d’ordre physique a augmenter continument le nombre de transi

CORRIGE

progression de la puissance de calcul de nos machines intellig
que temporaire avec I'’émergence dans les prochaines ann
puces électroniques. Et de conclure que «dans cette h
la révolution technologique associée aux TIC induirait u
de croissance de la productivité qui pourrait étre plus i
premiére vague ».

2) La révolution. numérigue ne se voit pas dans
parce que . les conventions de nos systém bilité
nationale échouenta en faire la mesure

La premiéere raison est simple a comprendre!
en plus des economies de services et I’économie igue participe large-
ment de cette tendance. Les services ¢ moins 75 % de la
valeur ajoutee et 75 % du total des empl dans de trées nombreuses
onomie sociale et soli-
daire, les gains de productivité so aliser sans dégrader la
qualité du service. A I'école, réalis productivité reviendrait
a réunir sans cesse plus d’élév I’autorité du méme professeur et
les technologies numériques dispeni hangent rien. On percoit tres
vite I"absurdité d’une transposi de la mesure de I'efficience productive,
sans doute adaptée a la prod

nomies sont de plus

ent la croissance et les gains de
productivité, il est néces e faire le partage entre ce qui revient a une
ntités supplémentaires réellement
tion des prix. Or, deux problemes se
posent, la mesure des q oduites et la mesure des prix unitaires.
En effet, de facon schémati a production en volume est obtenue en
retranchant de ia production ce qui releve d’une augmentation des prix.
Or, 'une des difficultés auxquelles nos systemes de Comptabilité nationale
sont confrontés vient du fait que dans le temps les produits changent et
s’améliorent. Une hausse du prix de vente apparent peut recouvrir une
hausse de la qualité qui doit étre intégrée dans la croissance en volume et
non dans une vraie hausse des prix (a qualité constante).

Il faut donc redresser la variation de prix enregistrée d’un indice de qualité.
Or, la révolution numérique se déploie particulierement dans les services

9. Gilbert Cette, Croissance de la productivité : quelles perspectives pour la France ?, 26 septembre 2013.
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ou I'amélioration de la qualité est mal mesurée. Concretement, la sous esti-
mation de I'amélioration de la qualité des services numériques a pour effet
d’en réduire I'effet sur les prix et donc celui produit sur plusieurs gran-
deurs macroéconomiques, I'investissement, la croissance, les gains de
productivité.

Un exemple tres simplifié permet de comprendre I’enjeu économique de
la mesure de I'effet qualité: si celui-ci est sous estimé, I'indice des prix est
plus élevé qu’il ne devrait. Un ordinateur dont la qualité s’est améliorée de
10 % devrait valoir 10 % de moins que son prix affiché, mais si on estime
mal I'effet qualité, la baisse de prix pourra étre inférieure.

Imaginons que dans une économie qui produit 500 de PIB, I'indice des prix
soit successivement mesuré a 110 au lieu de 100 en raison d’une sous esti-
mation de I'effet qualité, on aura un PIB en volume tres différent: 500/110.
100 = 454, 5 ou 500/100.100 = 500.
Avouons que la différence n’est pas mince.
Le probléme qui se pose est donc celui de la neutralisation des effets sur
les prix de I’'amélioration de la qualité des produits issus de la révo n
numeérique (ordinateurs plus puissants, logiciels plus performants, ré
sociaux plus étoffés, etc.).

B/ Les technologies de I’infor
des technologies généri
longs a se faire senti

a filaments. Chad Syverson
pt le développement de

faible pendant toute la fin du xix® si ut du xx¢, avant d’exploser
littéralement ensuite. Les grandes tech génériques nécessiteraient
donc du temps avant de livrer toute leur promesse.

De fait, les technologies numériques sont a I’origine d’applications foison-
nantes, des secteurs d’activité nouveaux sont créés, d’autres se renouvellent
en profondeur. Toutes ces applications constituent ce que Schumpeter
désignait par le terme de grappes d’innovations qui se renforcent mutuel-
lement tout en en appelant de nouvelles. Et, il faut bien le reconnaitre, les
innovations qui naitront demain sont pour la plupart impossibles a prévoir.
La part d’incertitude est grande et le chemin n’est pas tracé a I'avance. Les
paradoxes de Solow et de Gordon seraient donc bien réels, mais seulement
transitoires.
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2) Le temps de I'adaptation de '’économie et de ses institutions

Il reste a expliquer les raisons de ce temps long de mise en place des
grandes technologies génériques. Plusieurs hypothéses sont testées.
Pour que les nouvelles technologies développent tout leur potentiel, il faut
d’abord que soit atteint un certain effet de seuil en termes d’entreprises
utilisatrices des nouveaux équipements. Paul David montre ainsi qu’il a fall
attendre que plus de la moitié des machines utilisées par les entrepris
soient électrifiées pour que s’éléve véritablement la productivité globale
facteurs. Cela représente un délai de 40 années environ entre I'apparitio
des premiéres centrales électriques et le démarrage de la croissa
long terme. Les entreprises doivent investir dans les nouvelles
logies disponibles, mais, il faut du temps pour que les investisse

CORRIGE

depuis I'ordinateur dans les années 1960 et I'internet dans les
on est dans le méme type de délai.

Les délais de révélation du potentiel des nouvelles tech
aussi venir des colts d’apprentissage que leur déploie
Au fond, tout se passe comme-si leur déploiement était
capacité des entreprises; des institutions et des travai
a modifier leurs comportements, leurs méthodes de
tion. En outre, un cértain nombre de colts cachés li
(détournement.d’usages, dysfonctionnement, mi
des normes;y etc.) peuvent en ralentir les effets
de son ordinateur pour réserver ses prochai
augmenter la productivité du travail!
Le/progrées technigue serait donc plus rapi
d’apprentissage de nos sociétés.

ces n’a jamais fait

e les capacités

adapter aux changements
ues. Des études ont pu
ns d’efficience les plus
ethodes de management
tructures horizontales, au travail
: s une étude publiée en 2000,
TIC n’accroissent la productivité des

forts sont aussi celles qui ont su
nouvelles, faisant davantage pla

firmes qu’a la condition d’a é ganisées. Par ailleurs les nouvelles
technologies sont plus re e les salariés sont bien formés
a leur usage. La encore endre du temps, celui des réformes

du systeme éducatif.
Enfin, il faut compter s de réallocation des facteurs entre
I’ancienne économie et e. Il faut du temps pour que les trans-
formations des structures de rché se produisent, car les entreprises
innovantes ne prennent pas immédiatement la place des anciennes, moins
productives. Il faut tenir compte de la plus grande ouverture et flexibilité
des marchés de biens et services, ainsi que de la capacité de résistance
des milieux industriels traditionnels qui cherchent logiquement a freiner la
disparition de I'ordre ancien dont-ils étaient les leaders incontestés.

La révolution technologique suppose de lever des freins de diverses
natures: d’abord, des freins sociaux et culturels, car les nouvelles techno-
logies ne sont pas toujours acceptées d’emblée par les individus, certaines
peuvent inquiéter, d’autres étre refusées ou provoquer des conflits et des
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résistances, des freins institutionnels ensuite qui peuvent ralentir la diffusion
des avancées technologiques et nécessitent la mise en ceuvre de réformes
structurelles.

Conclusion

Il faut bien I'admettre, le débat entre les techno-pessimistes et les techno-
optimistes n’est pas tranché. Le doute persiste et, pour le moment, on
vit le paradoxe d’une révolution numérique sans gains de productivité et
relevement du niveau de croissance de long terme. Mais en méme temps,
I’économie numérique a déja des effets puissants sur nos fagons de travailler,
sur la structure des entreprises et des emplois. Outre, la réapparition de
craintes pour le maintien des emplois, on observe déja une tendance nette
a la polarisation de I'emploi aux deux extrémes des qualifications et de
rémunérations. Ce phénomene contribue au creusement des inégalités
crée un fort ressentiment parmi les individus des classes moyennes inquiets

pour leur avenir et leur niveau de vie.
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GORRIGE

Par Pascal Simon-Doutreluingne, professeur au lycée René-Cassin, a
Strasbourg, et doctorant a I’Université de Strasbourg.

PREMIERE PARTIE:
MISE EN SITUATION JURIDIQUE

Cas VISTAPLAST

La société Vistaplast située et Laxou en Meurthe-et-Moselle (54)
entreprise en pleine croissance, spécialisée dans I'univers des p

CORRIGE

de transformation pour I'industrie (tuyauterie, cuves, bacs...), I
toirs, lettres découpées, plaques polies...), la distribution
en plastique dans les secteurs du batiment (bardage, couv

ients, I'entreprise se
2009, elle produit des

t répond également a des
Sfecture de Meurthe-et-

t besoin d’un pupitre!
Vistaplast vous de
ner un avis motivé

r certains dossiers déli-
hétique sur les difficultés juridiques

— une restitution précis ssances théoriques;

— un respect de la forme ponse (progressivité dans la réponse:
principe, application aux faits pour la décision).

Il était donc indispensable d’utiliser la démarche du syllogisme pour répondre
aux différentes demandes:

— Réponses justifiees en fait (travail de qualification de la situation exposée:
comprendre et analyse du contexte en déterminant la pertinence des faits
par rapport a la recherche de solution);

— Réponses justifiées en droit (Connaitre et maitriser son cours pour identifier
quelle régle de droit est nécessaire a la solution proposée).
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Nota Bene: les réponses proposées dans les rubriques « Problématique et
points de droit» sont ici assez précises pour que vous puissiez envisager
I’étendue de la réponse qui devait étre formulée.

Questions:

1. Le 20 février 2017, un incendie s’est déclaré dans un entrepdt de
Vistaplast. Le feu a partiellement détruit I'immeuble et s’est propagé a la
fagcade du batiment voisin, occupé par la société Infocom. Cette derniere
demande réparation a Vistaplast pour le préjudice subi (arrét momentané
de l'activité, perte de contrats en cours de négociation, remise en état de la
fagade...). L’enquéte a par la suite montré que I'incendie avait été provoqué
par deux salariés de Vistaplast qui avaient allumé un barbecue dans les
locaux de I'entreprise, au mépris des consignes de sécurité, pourtant affi
chées sur plusieurs murs de I'entrep6t.

Analysez cette situation juridique en précisant les fondements possible
I’action en réparation d’Infocom.

Eléments de correction:

Remarques liminaires :

La situation présentée ici
causalités des différe
rant. La victime d
responsabilité d
bilité du fait d’
La dispositio
7 novembre 1
de larticle 1
semble hors

unication des incendies
ait étre éventuellem S

ponsabilité extrac tuelle
s notions de droi il qui permettent la

usé par deux de ses sala-
pelé par les consignes

2 - Le probléme de Droit et le cadre normatif

La situation posée questionne les fondements de la responsabilité civile
et leurs évolutions: les conditions de mise en jeu de la responsabilité,
dommage, fait générateur et lien de causalité.

On évoquera plus particulierement la responsabilité du fait d’autrui
(article 1242 du Code civil) et celle de la responsabilité du fait personnel
(article 1240 du Code civil) dans le cas d’un possible abus de fonction du
salarié.

Ainsi, pour éviter sa mise en cause, I’employeur du salarié, auteur d’un
dommage, doit prouver que son préposé a agi sans autorisation du
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commettant ('employeur), a des fins étrangéres a ses attributions et hors
des fonctions auxquelles celui-ci est employé.

3 - Application pour la solution envisagée
Le cas ne mentionne pas tous les éléments nécessaires pour écarter la
responsabilité de la société et invoquer I'abus de fonction: I’heure du
barbecue notamment. Ainsi, le temps de pause, et particulierement
repas, est une période pendant laquelle un salarié peut librement vaq
a ses occupations personnelles sans avoir a respecter des directives de s
employeur. La jurisprudence I'analyse comme un arrét de travail de courte
durée sur le lieu de travail ou a proximité.

Or vu les criteres posés par la jurisprudence, I'énoncé des faits
évoquer un abus de fonction du salarié: les salariés ne pouvai
un feu pour un barbecue et I’ont fait, a priori, en dehors du tem
Mais la réponse attendue ne s’arréte pas a évoquer une sol
la seule envisageable. Ainsi, argumenter dans le sens de |
de I’employeur qui n’a pas su prévenir ce risque peut étre
La encore, I'argumentation étayée pertinemment est val

CORRIGE

galement
embauchés en
Ot sinistré: en
durer‘au moins trois
’entreprise n’est en
faire d’importantes
ait donc possible.
araissent-ils fondés ?

stre, il convient néanmo
i, un licenciement &
irecteur de Vistaplas

isamment précis pour vous
pture du contrat de travail a I'initiative
&8s souhaits de celui-ci quant aux

0s connaissances (« uridique des relations individuelles de
travail ») et plus partic
motif économigue son

1 - Les faits

Suite a 'incendie causé par deux de ses salariés, Monsieur STARCK
souhaite sanctionner ceux-ci et les licencier pour faute lourde.

Par ailleurs, le sinistre a entrainé des co(ts importants (réparation). Pour
cette raison, I’employeur estime pouvoir procéder a une dizaine de licen-
ciements économiques pour répercuter ces dépenses.

2 - Le probléme de Droit et le cadre normatif

Le licenciement est la mesure par laquelle, un employeur met fin au contrat
de travail d’un ou plusieurs salariés. Cette résiliation est soumise a une régle-
mentation qui exige une cause réelle et sérieuse, énumérée dans le Code du
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travail (article L1232-1 et suivants du Code du travail pour la cause imputée
au salarié et 'article L1233-2 pour la cause tirée d’un motif économique).

Ainsi, un salarié peut étre licencié pour faute simple, faute grave ou faute
lourde, au terme d’une procédure disciplinaire. La faute du salarié est
considérée comme lourde lorsqu’elle est commise dans Iintention de nuire
a I’employeur. C’est a I'employeur d’apporter la preuve de cette intention
de nuire. A défaut, la faute lourde ne peut pas étre reconnue.

Ainsi un licenciement pour motif économique est effectué par un employeur
pour des raisons qui ne sont pas liées au salarié lui-méme. Ce licencie-
ment est motivé par des raisons économiques, ayant pour origine soit une
suppression ou une transformation de I’emploi du salarié concerné, soit
une modification d’un élément essentiel du contrat de travail refusée pa
le salarié.

La loi dite «Travail» du 8 ao(t 2016 précise les critéres qui définissen
difficultés économiques, différenciés selon les tailles d’entreprise. Il nt
rentrés en vigueur le 1°"décembre 2016¢ Les raisons économiqu u
I’employeur peut invoquer sont not
ou la nécessité de sauvegarder la
Il'y a difficulté économique lors
ficative d’au moins un indic
— une baisse des comm
cutifs dans notre ca
300 salariés);
— des pertes
I’excédent bru
— ou tout autr re a justifier de diffic

&conomiques.

3- tion envisagée

On peut rais; ontredire les argu eur STARCK
a propos d pour faute: la disti faute grave (le cas ici)
ou faute lo ne va pas dans | intention de nuire
de la part 2

Monsieur n déboutée pour licencie-
ment abu

Par aille ¢ omique invoqué suite
miques au sens de la loi
(baisse du chiffre d’affaires ou per ation), Monsieur STARCK
reconnaissant par ailleurs, que la survi son entreprise n’est en rien
compromise. Au surplus, on peut estimer que ces dégats matériels sont
pris en charge par une assurance.

3. Le directeur de Vistaplast a decouvert qu’un nouveau concurrent, la
société Qualiplast pratiquait une communication particulierement agres-
sive sur son site Internet: non seulement Qualiplast met en cause la qualité
des produits Vistaplast en les comparant aux siens, mais elle propose
également une gamme de présentoirs en plastique dont le style et le nom
commercial sont trés voisins de ceux fabriqués par Vistaplast. Enfin, le
directeur de Vistaplast a appris que d’anciens ingénieurs de I'entreprise
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avaient démissionné pour travailler chez Qualiplast, qui propose des salaires
plus élevés.
Que pourriez-vous conseiller au directeur de Vistaplast?

Eléments de correction:

Remarques liminaires :

Les termes de la situation présentée sont suffisamment précis pour vo
orienter: un concurrent qui agit a plusieurs niveaux: d’une part, une commu-
nication agressive (qu’il vous faudra qualifier) envers les clients
mouvements de personnel d’une société a I'autre.
Vos connaissances concernant la thématique de la concurrence
(« protection de I’entreprise ») sont donc attendues et
I'articulation entre régime de droit commun et action spécifig
nant la contrefagon.

CORRIGE

1 - Les faits
Un concurrent dans une co|
grer les produits comm
cela d’une tentative
cial de cette dernié
Enfin, des ingé

ication agressive, com

ents déloyaux so
u Code civil, selon |

par I'application des
e la responsabilité délic-

ou d’un dessin et modéle.

e et un lien de causalité entre
ne imitation et d’un dénigrement
age frauduleux de salariés d’autre
ertain, comme un trouble commercial
entéle, déstabilisation de la politique
salité est présumé: I'acte en concur-
rence déloyale cause en n trouble commercial.

L’action en concurrence dél a pour effet de faire cesser les actes de
concurrence deloyale: I'imitation, la reproduction, I'usage ou I’'apposition
d’une marque identique ou similaire.

La contrefagon est une atteinte illégitime au droit de propriété intellectuelle
d’une entreprise. Elle résulte de la reproduction ou de I'imitation d’un produit
ou d’une marque sans en avoir le droit.

Ainsi, en ce qui concerne les droits de la propriété intellectuelle, I'action en
contrefagon est distincte de celle de la concurrence déloyale. La sanction
existe du seul fait de I'atteinte au droit de propriété, indépendamment de
toute faute ou préjudice.

La sanction est civile (réparation due au titulaire de la marque ou du dessin
et modele) et pénale (amende et/ou emprisonnement).

e a la contrefagon
doit etablir une fa
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3 - Application pour la solution envisagée

On peut alors regrouper les faits pour articuler entre concurrence déloyale
et contrefacon.

La Cour de Cassation pose que le cumul des deux actions n’est possible
qu’en présence d’«une faute constitutive de concurrence déloyale distincte
de la participation aux faits de contrefagon ».

Le plaignant devra établir que la faute ainsi prouvée entraine une confu-
sion, ou qu’elle représente une usurpation de savoir-faire, éventuellement
aggraveé par un débauchage de salariés du concurrent et d’'une communi-
cation dénigrante.

Monsieur STORCK doit établir que la publicité comparative opérée par la
société Qualiplast est dénigrante: dévaloriser aux yeux du public I'entreprise
concurrente ou les produits que cette entreprise commercialise. L’utilisatio
d’arguments non objectifs sera un élément de preuve déterminant.

Par ailleurs, concernant les transferts de salariés, il lui fait prouver g
débauchage (qui n’est pas en soi sanctionné sauf s’il est abusif de |
du salarié et que le nouvel employeur y a‘participé) entraine selon |
prudence «une véritable désorganisati
des juges tiendra compte du nomb
et des conséquences sur la soci
Enfin, concernant les prés
directeur de Vistaplast
déloyale en fonction
raisonnablement
ces produits et

SECON

« Existe-t-il
salariés ? »

gard de ses

ent en illustrant
votre activité de

Remarques liminaires :

Il ne s’agit pas ici de présenter une répo pe ni dans son exhaustivité
ni dans sa rédaction. Par contre, ces éléments doivent vous permettre de
comprendre les attentes du jury: une réponse contextualisée (rappel des
notions) et argumentée (des eléments de veille juridique précis et pertinent)
dans un cadre structuré (introduction, plan et conclusion rapide si possible).

Introduction

La responsabilité juridique d’un sujet de droit peut dépendre de I’'exécution
du contrat (effet obligatoire et relatif du contrat) et plus particulierement dans
le cadre (juridique) des relations individuelles de travail.
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A ce titre, la responsabilité sociétale des entreprises (RSE) comporte
de nombreuses avancées par rapport au cadre légal, qui a tendance
a les reprendre pour mieux les protéger et inciter les entreprises a agir
constamment.

1 - L’obligation de respecter le contrat de travail
L’actualité portait essentiellement sur les obligations légales de I’entrepri
en matiére de sécurité, d’information, de formation, de licenciement. A
égard, le candidat pouvait évoquer:

— la réaffirmation de la protection de la vie privée (CEDH en janvier 2016);
— le décret du 7 juin concernant les pathologies psychologiques
cadre de la relation de travail salarié;
— les arréts de la cour de cassation concernant la protection des g
cas de violence physique (19 mai) ou de harcélement (1 juin) g
les obligations d’hygiene et de sécurité (7 juin).

CORRIGE

Par ailleurs, le Iégislateur par la loi n° 2016-1691 du
relative a la transparence, a la lutte contre la corruption

Cette noti géneralement i RSE ont été repris
de la loi n° 2016 8 aolt 2016 relative
ation du dialogue soci ala sécurisation des
els dite «El Khomri>
it 2 la déconnexion » a
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le depuis le 1¢" janvier 2017,
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